



山东省济南中学郭淑杰:

# 奉献全部爱,学生叫她“郭老大”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘晓旭

## 学生都叫她“老大” 用真情收获学生真心

“郭老大,你腰疼好点了吗?”“郭女侠,特殊时期你需要口罩的话跟我说。”……“郭老大”“郭女侠”叫的不是别人,正是学生对老班郭淑杰的昵称,足以说明这位性格开朗豪爽的老班,十分受学生的喜爱。

济南中学教师郭淑杰走上讲台至今,除了怀孕的后六个月和法定休息的四个月产假,她从没脱离过班主任队伍,“班主任可谓是一项良心的工作,全凭自己的责任心和爱心。如果说班主任工作也是一种人生的价值体现,那么,我认为这种价值的美在于教师的无限真情。”

对于学生给自己起的称呼,郭淑杰笑言,一开始自己的性格很文静,和同学相处过程中,他们的乐天感染了自己。当然,“老大”也有柔情的一面,在郭淑杰班上,曾经有一名心理障碍的女孩,她一边保护学生的自尊心,不让她注意到,一边关心她,经常与家长沟通,后来女孩顺利毕业。

用欣赏的眼光看待学生,用宽容的心态接纳学生,用负责的行为对待学生,郭淑杰也收获了学生的真心相待。“孩子们对我特别好,参加活动的时候还想着我,说一定要为班级争光。”郭淑杰的

在山东省济南中学,有困难找“郭老大”几乎是每位师生遇到困难时的第一选择。从教23年,她用自己的一言一行,一举一动诠释着对这份职业的热爱和执着。二十多年的教育生涯,她在教育教学的苗圃里栽下哇哇绿,留下一串串足迹。她就是山东省济南中学高级教师郭淑杰。



郭淑杰和学生们在一起。

语气中充满了骄傲,“我生孩子的时候,同学们抱着玩偶来看我,过节也会收到很多祝福短信,前几天还有同学担心我有没有口罩。”

## 注重材料选择 创新课堂教学模式

除了是优秀班主任,郭淑杰更是优秀的思想政治学科老师,从未停止过对教学的钻研。

她以先进的教学理念指导自

己的教学,努力提高教学质量,积极探索适合高中思想政治课的“精导-自主-体验”课堂教学模式,让枯燥的理论在课堂上妙趣横生,让思想政治课立德树人的目标自然落实升华。

“这个教学模式是把课堂还给学生,让学生眼睛、手、脑动起来,老师引导把控的同时,让学生成为课堂的主人。”郭淑杰告诉记者,老师需要精选时事材料,设计可操作性的问题,“有一章是讲文

化的内容,我就选择了都江堰的例子,引导学生思考几千年前的工程为什么让世界都如痴如醉。”

作为一堂课的精华,郭淑杰特别注重精选材料,耳熟能详的故事、成语、俗语,甚至是学生身边发生的事情,都能被她信手拈来。“所选材料必须是学生感兴趣的,不是大而空的。”她坦言,“这对备课是个考验,有时候我看到一些有趣的文章就存下来,思考讲到哪个知识点的时候用,随时

保存随时用。”

## 帮助年轻教师 主动请缨面对新挑战

一枝独秀不是春。在不断完善超越自我的同时,郭淑杰还尽其所能地帮助相对年轻的教师,无论是教学还是班主任工作,她都倾囊相授。曾辅导年轻教师参加济南市“走青春路做育人花”获得一等奖,辅导本组教师参加各种优质课评选获得一、二等奖。

“不仅学生叫我‘老大’,很多年轻老师也这样叫我。”郭淑杰笑着告诉记者,自己已经带出了很多徒弟,这些老师无论是遇到教学还是生活上的问题,都会找自己倾诉,“甚至连生孩子,她们都会找我取经,我也会照顾她们,任何问题都可以给我打电话。”

2018年9月,济南中学东校区投入使用,郭淑杰主动请缨第一批来到东校区工作,任职生活管理科副主任兼管高二教育教学。教两个班思想政治课的同时,她带领物业管理团队,和班主任们一起在实践中摸索,聚焦寄宿制校区“特色+质量”发展核心,取得良好的效果。

济南市政府三等功、济南市优秀班主任、济南市巾帼文明岗荣誉称号、济南市高中思想政治中心组委员……对于这些荣誉,郭淑杰低调地表示,让学生飞得更高更远,自己还有很长的路要走,“教育是我想要的幸福,那就一辈子吧,这是我想要的结局。”

济南西城实验中学王庆翠:

# 一日为师,就要做学生一生的朋友

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 尹明亮

## 视频备课会 更要认真开

3月5日上午,在网络上给自己的学生们讲完了新的一课,她又开始琢磨如何进一步完善课程。因为疫情,这个寒假有些长,但王庆翠并没有闲下来。为了准备这个学期的课程,从寒假中她就开始着手筹划教学课件和资料了。

“‘让教育智慧长出来’,这是学校的教师培养策略,在这样一个特殊的时期,作为老教师,就更更要发挥自己的教育智慧了。”王庆翠说,在她所在的高二年级物理教研组,如今每周一次视频集体备课,她都要和大家一起,把准备给学生们讲的课程认真地梳理好。

“4日下午,刚进行了一次视频集体备课会,与教研组老师们一起把这周要给学生上课的电子资料以及PPT准备好,再和大家一起把授课思路梳理好,特殊的时期,也要有特殊的教课方式。”王庆翠说,在这所年轻有活力的学校,每次集体备课,都是教育智慧的碰撞。

“教学中怎样落实新课标精神,具体到每节课的内容怎么讲,学生会更好理解,所有一周的教学内容都要过一遍。”王庆

在济南西城实验中学,因为疫情,学校开学时间还未定,但从2月中旬开始,学校高二物理教研组长王庆翠也和学校的许多老师一样,进入了正常的工作节奏。从教26年,在这所2013年建校的新学校,王庆翠是个老教师了,不仅要呵护每一个孩子的学习和成长,她也要把自己这些年的教学经验交流给年轻教师。



王庆翠老师在备课。

翠说,有时候要一个题目一个题目地分析,作业怎样分层,学生在学习中可能会遇到什么障碍等等,她希望自己26年的教学经验可以帮到组内每一位年轻老师,助他们尽快成长。

## 立德树人 长善救失扎根教育

每天早出晚归,十几小时在校陪伴学生。经常在非工作时间的晚上和延时周末陪伴学生,与学困生谈心,解决孩子们的生活、心理问题……来到济南西城实验中学七年的时间,见证着这所学校的迅速发展成长,王庆翠也

把自己的教学积累奉献给了这所学校和学生。

这些年,王庆翠得过教学能手、市优秀班主任、省优质课等荣誉,但她总结起来自己的经验似乎只有一点,那就是用心、踏实做教育。走上讲台授课前,自己就是在台下听课的学生。“在讲台上是老师,但心里自己也要当个学生。”王庆翠说。根据学生的学情来准备的课堂,才是有吸引力的高效课堂,学生在给她的留言中写道:“自从遇见您之后,激发了我对物理的热情,发觉我也可以学好物理,不光能听懂课,平常做题也有思路了,物理课充实而快乐。”

如今网络授课,王庆翠也在调整自己的教学方式,上午上完直播课,等着晚上学生们提交作业、进行网上答疑,再帮学生批改作业,她尝试通过各种方式回应着学生的需求。“网上授课互动性其实受一些影响,但批改作业时,就需要和学生多交流。”王庆翠说,从这周开始,她开始尝试语音批改作业,“在网上能和老师交流一下,学生们其实也很高兴,他们也能感受到老师一直陪伴在身边,一直关心他们。”

## 二十六载 初心不改敬业乐教

从教多年,在很多学生心里,王庆翠是一生的朋友。“在我的教学中,我一直都希望每个学生首先是一位真实的、有爱心的、热爱生活的人。”

2013年来到学校后,王庆翠就担任班主任,如今那届学生已经是大学四年级的学生了,即将走进社会。虽然毕业多年,她和许多学生都变成了朋友。很多学生依然会时时与她交流生活、学习中的快乐与烦恼,王庆翠也总是会耐心地倾听。“看到学生们在大学生活,既在学业上有着很棒的成绩,又是一个个热爱生活,积极进取的状态,我想这就是作为教师最欣慰的。”

从教26年来,她在平凡的教学工作中用真诚呵护着每一个学生。虽然是一名物理老师,但王庆翠自学心理学专业知识,考取了国家二级心理咨询师,阅读教育学、心理学书籍,经常利用业余时间解决学生的心理、学习问题,这也让她成为了孩子们的知心老班。“学生们课间玩什么,我也学着玩,大家玩魔方我也喜欢玩,大家爱追的剧我也多少了解一些,虽然是孩子们的老师,但从心里,我是和他们在在一起的。”

“长善救失,守正出奇”,这是济南西城实验中学的教育价值观,也是王庆翠一直以来追求的教育理念。“基于此,学生建立起对老师的信任,也是对朋友的信任,一日为师,我们就是一生的朋友。”王庆翠说。